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Ciag Fibonacciego

. Wezcie kartke w kratke i pogrubcie boki jednej z kratek (gdzies po $rodku). To Wasz
pierwszy kwadrat 1 x 1. Zaznaczcie jego lewy dolny wierzchotek. Dorysujcie do tego kwa-
dratu kolejny kwadrat 1 x 1 przylegajacy do niego od gory. Nastepnie narysujcie kwadrat
2 x 2 przylegajacy do dotychczasowych kwadratéw z lewej strony. Teraz pora na kwa-
drat 3 x 3 od dotu. Nastepnie kwadrat 5 x 5 z prawej strony. Kontynuujcie w ten sposob
rysowanie coraz wiekszych (tak, ze bok nowego kwadratu to bok dotychczasowego prosto-
kata) kwadratéw z kolejnych stron dotychczasowego rysunku z kolejnych stron zgodnie ze
wskazowkami zegara.

. Nastepnie poczynajac od zaznaczonego wierzchotka narysujcie tamana sktadajaca sie z
przekatnych kolejno narysowanych kwadratow. Naszkicujcie mozliwie gtadka spirale prze-
chodzaca przez kolejne wierzchotki tamanej. Przed Tobg spirala Fibonacciego.

. Jak pewnie zauwazyliscie, boki kolejnych kwadratéw na Waszym rysunku to kolejne liczby
z ciggu Fibonacciego. Ciag ten zaczyna sie dwoma jedynkami, a kolejny wyraz jest zawsze
sumg dwoch poprzednich. Czyli kolejne wyrazy to:

1,1,2=1+1,3=2+1,5=3+2, 8=5+3,....

Obliczcie jeszcze 9 kolejnych wyrazéw tego ciagu.

Ztota proporcja

. Policzcie kolejne ilorazy znalezionych liczb z ciagu Fibonacciego, czyli (uzywajac kalku-
latora) podzielcie drugg liczbe przez pierwsza, trzecia przez druga, czwarta przez trzecia
i tak dalej. Co obserwujecie?

. Ten ciag ilorazéw jest coraz blizszy do tak zwanej ztotej proporcji, ktéra wynosi:

1+v5
Y= 5




Policzcie na kalkulatorze powyzsza liczbe i sprawdzcie, ze rzeczywiscie wyrazy ciggu ilo-
razéw sa do niej coraz blizsze.

. Liczba ¢ jest nazywana czasem ,najprostsza niewymierna liczba” lub ,najbardziej niewy-
mierng liczbg”. Liczby niewymierne to takie liczby, ktorych nie da sie zapisa¢ w postaci
p/q, gdzie obie liczby p, ¢ sa catkowite, przy czym ¢ # 0. Inne przyktady liczb niewymier-
nych, poza ¢, to chociazby 7, czy tez v/2. Liczbami niewymiernymi jeszcze sie zajmiemy w
przysztosci, ale teraz sprébujmy udowodnié, ze ¢ jest rzeczywiscie niewymierna. Sprobuj-
cie zastanowi¢ sie jak tego dokonaé, a w razie czego nizej przygotowatem kilka wskazowek.
Wskazowka: Zalozmy przeciwnie, zZe sq takie liczby calkowite p,q, Ze 1+T\/5 =
rownanie tak, zZeby nie mieé¢ w nim pierwiastka.

Wskazowka: Czyli w takim razie 5 jest ilorazem kwadratéw dwdch liczb catkowitych: a® = (2p—q)?

g . Przeksztalécie to

oraz ¢*. Rozwaz teraz podzielnosé przez potegi pigtki licznika i mianownika. Skoro to kwadraty,
to kazdy, jesli sie dzieli przez 5, to musi sie dzieli¢ przez 25, czyli generalnie i licznik © mianownik
dzieli sie na pewno przez parzystq potege dwaojki. Zatem ich iloraz? A tym czasem lewa strona. . .

. Wiemy juz, ze ¢ jest liczba niewymierna. Dlaczego jest wigc ,najbardziej niewymierng”?
Otoz kazda liczbe mozna roztozy¢ w utamek tancuchowy. Co to utamek tancuchowy?
Przyjrzyjmy sie na przyktadzie. Np.:

1
1+5

co tatwo sprawdzic¢, sprowadzajac kolejne dodawania do wspolnego mianownika. Tymcza-
sem liczby niewymierne rozpisujg sie w nieskonczone utamki tancuchowe, czyli:

Co trzeba wstawi¢ za O, zeby dostac liczbe ¢? Najprostsza mozliwa liczba jest najlepszal
Wtiadnie dlatego ¢ jest ,najprostsza niewymierng liczba” lub ,najbardziej niewymierna
liczba”. Sprawdz kolejne przyblizenia obcinajac utamek tancuchowy w ktéryms miejscu.
Wskazowka: 1.

Zlota proporcja u starozytnych Grekow

. Wszystko wskazuje na to, ze juz starozytni Grecy znali ztota proporcje. Zauwazyli takze,
ze proporcje z nia zwiazane wydaja si¢ naturalne i przyjemne dla ludzkiego oka. Dostaliscie
rysunek przedstawiajacy rekonstrukcje Partenonu — stynnej gtéwnej Swigtyni na atenskim
Akropolu. Postugujgc sie linijka, kalkulatorem i nozyczkami stwoérzcie z kartki papieru
kilka odpowiednich prostokatnych wzorcow oraz znajdzcie mozliwie duzo par dlugosci
elementéw architektonicznych na rysunku Partenonu, ktore sa wzgledem siebie w ztotej
proporcji.

. Przez kolejne wieki to wtasnie ztote proporcje wyznaczaly kanon pickna w architektu-
rze. Na kolejnym rysunku znajdziecie fasade katedry Norte Dame w Paryzu. Ktore pary
odcinkéw sa wlasnie w takiej proporcji?



Uniwersytet Dzieci

1. Kolej na Was. Zaprojektujcie budynek Uniwersytetu Dzieci korzystajac ze ztotych pro-
porcji. Zaprojektujcie jego rozmiar i fasade. Mozecie zaprojektowaé tez przeznaczenie i
rozklad poszczegdlnych pieter. Wykonajcie staranne rysunki (macie do dyspozycji papier
milimetrowy). Zatwierdzcie swdj projekt u prowadzacego zajecia.

2. Pora przejs¢ do budowy modelu Waszego Uniwersytetu. Dostalicie materiaty, ktore mo-
zecie w tym celu wykorzysta¢. Zastanoéwcie si¢, co z czego zbudujecie i jak zadbacie o
stabilno$¢ konstrukeji. Wybierzcie tez skale, w ktoérej chcecie budowa¢ model swojego
Uniwersytetu.

3. Do dziela!
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